

# 五一我在岗!

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 见习记者 费捷

五一假期,有这样一群人,他们默默坚守岗位,挥洒汗水,守护辖区居民的安全,保障城市的正常运转,用实际行动奏响了一曲动人的劳动交响曲。



高洋洋出警归来



交警范滨海扶老人过马路



张晔(右)在出门诊

## 消防员高洋洋: 守卫一方平安

5月1日18时34分,在呼和浩特市消防救援支队公园西路消防救援站,一阵刺耳的警铃响起,“光明大街中行家属院有一名小朋友不慎把钥匙锁在家里,回不了家了。”29岁的消防员高洋洋听闻,冲向车库,穿好战斗服,启动车辆,整个过程一气呵成,不到30秒即完成。到达现场后,看到站在楼下局促不安的小朋友,高洋洋上前摸了摸他的头:“别怕,叔叔这就帮你去取。”说着,在战友的帮助下,高洋洋登上二节拉梯,通过窗户进入小朋友家中,成功拿到了钥匙。等出警归来,对车辆油、电、水、气检查一番,忙完已经是20时了。

高洋洋是公园西路消防救援站的老消防员,是二级消防士。他既是驾驶员,又是战斗员,同时是分队长。不光要熟练掌握灭火本领,还要熟悉掌握车辆状况、辖区路线,一旦有警情,能保障随时拉得出,用得上。工作11年来,高洋洋参加大大小小的灭火、抢险等各种救援累计3000余起,无数次救人于水火,无数次与死神擦肩而过。有一次,呼和浩特市一户居民家发生火灾,一名10岁左右的小男孩被困在阳台上。高洋洋和战友赶到时,就看到现场浓烟滚滚,小男孩趴在窗户边吓得哇哇大哭。进入屋内,高洋洋循着声音在阳台的角落找到了小男孩,没有丝毫犹豫将自己的空气呼吸器给孩子戴好,抱着孩子就冲了出来。因为被浓烟呛到,此后的好几天嗓子都刺啦刺啦的疼。“当时并没有多想,就一个念头,一定不能让孩子受伤。”高洋洋说,刚当消防员时年龄小贪玩,不愿意留,如今随着年龄增长日渐成熟,又不愿意走了。

## 交警范滨海: 坚守保畅通

“交警同志,办理电动车牌照需要交钱吗?要哪些手续?”5月2日10时许,在呼和浩特市玉泉区大东街与昭君路十字路口附近,农民工崔师傅向正在执勤的交警范滨海咨询。“放心吧,不收费。只要提供本人身份证、购买电动车的手续以及电动车大架号即可,如果没有手续的话可以填写一份承诺书。”说完,范滨海直接领着崔师傅到了交警岗亭,采集信息、登记、录入信息、发放车牌,整个过程不到8分钟就完成了。

范滨海今年37岁,是呼和浩特市公安局交警支队玉泉大队三中队的一名交警。五一假期,附近的大召、席力图召游客增多,车流量增大,除了负责办理电动车牌照,保障道路畅通和安全也是范滨海工作的重中之重。7时30分至8时30分是早高峰,范滨海提前40分钟到岗,穿好警服、戴好警帽,打起十二分精神站在路口开始一天的勤务工作。疏导车辆,检查过往车辆是否系好安全带,帮助上了年纪的老人过马路,一整个上午忙得不可开交。“越是节假日越是我们最忙碌的时候,交通压力增大,不能有丝毫马虎。”范滨海说。



乌日娜(右)小区值守不松懈

## 网格员乌日娜: 社区居民的“大管家”

5月2日6时30分,家住呼和浩特市玉泉区长和廊街道四里营东社区的乌日娜早早起了床,简单收拾一下吃个早餐,她就匆匆赶到辖区的小区门口开始值守。“你好,请扫一下青城码,谢谢配合我们的工作!”在香林郡小区门口,看到有人员进入小区,她立刻上前指引对方扫码。乌日娜是社区的网格员,上午的主要工作是在小区负责进出人员扫青城码、查验外来人员行程轨迹。

“我家房子漏水了,看能不能帮忙协调解决一下?”忙完小区值守回到社区,还没顾上喝一口水,一位居民匆匆来反映情况,乌日娜又匆匆赶往现场。这边刚处理完,又接到工作群通知,要尽快督促辖区60岁以上老人接种疫苗。“收到!”乌日娜回复以后,又立即出门,针对老旧小区开始全面摸排60岁以上老人疫苗接种情况。

乌日娜在社区工作了3年,用她的话说,每天面对的都是鸡零狗碎的事情,邻居闹矛盾了,房子漏水了,家里没煤气了,宠物扰民了,大事小情大家都愿意找她帮忙解决,被居民亲切地称为“大管家”。对于社区里的人、事、物,乌日娜早已熟稔于心,她的所有工作几乎都需要用脚步去丈量,但她从不觉得辛苦:“不累。服务辖区居民都是我应该做的,大家信任我,我也乐得与居民打交道,感觉每一天都充满了活力。”

## 妇产科医生张晔: 新生命的守护者

“孩子动得好不好?饮食睡眠怎么样?”“出血量多不多?排气了没有……”5月3日一大早,在呼和浩特市妇幼保健院,妇产科主任医师、副主任张晔正在逐一查房,询问孕妈妈的身体状况,并一一详细记录。产科住着40多名孕妈妈,五一假期以来,有22名新生儿在这里诞生。

张晔在呼和浩特市妇幼保健院工作了21年。21年里,数以万计的新生命在她的精心呵护下来到这个缤纷多彩的世界。因工作出色,她还曾获得首批“内蒙古好医师”称号。“当年参加工作时没有什么救死扶伤的崇高理想,因为家里从高祖张成业到父亲张喜报,世代行医,到了我这辈儿,从小耳濡目染,也就选择了这个行业。”在采访时,张晔说着自顾自地笑了起来。张晔回忆,在她的行医生涯中,有过很多次与死神抢人的瞬间。有一年,医院来了一名有吸毒史的孕妇,当时这名孕妇血压190,身上的血管因为长期吸毒已经硬化,液体输不进去,此时胎儿已经进入产道,而孕妈妈已经浑身乏力,情况特别凶险。“拿钳子!”张晔小心翼翼地牵引住新生儿的头部,十几分钟后,伴随着一阵嘹亮的哭声,终于顺利分娩。此时,张晔累得直接瘫倒在地上。也是这一次迎接新生儿的过程,让她第一次感受到作为医护人员肩上沉甸甸的责任。

妇产科的工作性质比较特殊,白天需要查房、出门诊,夜间还有很多急诊。有多少次正洗澡洗到一半,头顶着泡沫匆匆擦一把就赶到手术室;有多少次下班刚进家门还没来得及扒拉一口饭,接到急诊电话匆匆返回医院。常年无休、随叫随到,频繁的上夜班,张晔早已习惯了这样紧张忙碌的生活。她说,只有身在其中,才能明白“母婴平安”的背后是怎样的付出和担当,有着怎样无以言表的快乐。